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Ca pesa = 40 gr.
Gl pesa ‘= 35.5 ¥ 2 (2 atomoes] = 71, gr.:
Peso molecular =40 + 71 = 111
Equivalente igual 111. (capacidad de combinaciodn) 55.5gr.
2
Sustituyendo: 200 mls v BEh e L = 1. 665 gr.

1000
RESULTADO: Se necesitan 1.665 gr. de CaCl2 para preparar 300ml de una -
solucién 0.1 N.

SOLUCIONES MOLALES:

Una solucidn molal es en el que un mol y una substancia se disuelve en - -
1000 gr. de solvente es decir, la cantidad de solvente se fija y a ella se

afiade la substancia por disolver. Por esjemplo, una solucion molal de saca

rosa que tiene un peso molecular de 342 se prepara agregando “a 'IC00: gr. de':

agua, 342 gr. de sacarosa; en cambio- la solucidén molar de sacarosa, se ob

tiene disolviendo 342 gr. de sacarosa en suficiente agua para que al final

de la mezcla de agua y sacarosa se tenga un volumen total y final de 1000ml.

SOLUCIONES PORCENTUALES:
En las soluciones, el soluto (lo que se disuelve) se_puedé:encontrar a di_
ferentes disoluciones en relacidén con el solvente (liquido donde se disuel'
ve), de aqui que-recurramos a una terminologia especial que nos indique-
1la cantidad de soluto que se encuentra en relacién al volumen total de la-
solucidén.  Esta realcidn se puede expresar en varias formas de las cualee
aqui usaremos las soluciones porcentuales.
Este porcentaje puede ser:

a) De volumen en volumen (V/V)

‘b) De peso en peso (P/P)

c) De peso en volumen (P/V)

En general, se emplea para soluciones de ligquidos en liquidos; su uso
mas frecuente es para el caso de soluciones de alcohol.

Para preparar una solucién porcentual consideramos que las substancias

"Quimicamenﬁé puras"” estdn formadas solo por soluto, es decir: estan al-
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100% . Para fines practicos utilizaremos 100ml como volumen total de so
lucion y la cantidad de mililitros de soluto empleados en dicha solucidn

(v/V), 1la expresamos en forma porcentual. Es decir, si tenemos una solu
cion de alcohol al 96%, queremos decir que por cada 100ml. de solucidén, --
96ml. corresponden al soluto (al alcohol quimicamente puro) y el resto —-

hasta completar 100ml al agua destilada o al solvente empleado.

Por ejemplo: 51 nos piden preparar una solucién fenolftaleina al.0.5%
en alcohol al 96% nuestro soluto serd la fenolftaleina y el solvente el al
cohol al 96%. S1 solo contamos con alcéhol quimicamente puro, necesita -
mos primero preparar una solucidén de alcohol al 96%. en éste caso el solu
to es el alcohol y utilizabemog como solvente agua destilada.

El método a seguir es el siguiente: Tomamos una probeta de 100ml. y afiadi
mos primero 96mi. de soluto b alcohol 'y posteriormeﬁte agregamos el agua -
destilada hasta completar un volumen de 100ml. . es hecesario qﬁé”ei proce. .-

dimiento se siga en el orden destinado para que sea exacto; aparentemente

seria lo mismo afiadir primero 4ml. de agua y a continuacidén 96ml. de alcohol

y tener asi 4 % 96 = 100 ml. de solucidén sin embargo, hay que considerar-.

que puede haber un margen de error ya que estamos tratando. con dos scluéig
nes de densidad diferente: Las moléculas de alcohol no mantienen la miéma
distancia entre ellos cuando se encuentra el alcohol quimicamente puro Que
cuando se encuentra mezclado con agua, por lo tantq, ésta pequefia diferen_

cia nos puede alterar el volumen total de solucidén de 100ml.

Una vez preparada la solucién de alcohol al 96% pasaremos a preparar
nuestra solucion de fenolftaleina al 0.5% colocaremos O.5ml de fenolftale

ina y la cantidad necesaria de alcohol previamente preparado para completar

100ml. , de ésta manera habremos preparado una solucion de fenolftaleina -

al 0.5% usando como solvente alcohol al 96%.

Es importante insistir que los términos porcentuales nos expresan - -
siempre una relacién, es decir, podemos variar los volumenes, siempre y --

cuando no perdamos dicha relacion.

— ——
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Por ejemplo, si nos pidieran prepérar 20ml. de la misma solucidn an_

terior de fenolftaleina al 0.5% seguiremos el siguiente planteamiento:

100ml. de solucién tienen 0.5ml. de fenolftaleina
20ml. de solucidén tienen x ml. de fenolftaleina
x=R20 x 0500 = Y
RESULTADO:
Necesitamos 0.1lml. de fenolftaleina y alcohol al 96% (o solvente) - -
hasta completar un volumen de 20ml.
El alcohol etilico, es de 96% de pureza (V/V). por lo tanto, si no -

contamos con alcohol puro y queremos preparar una solucidén de alcohol al =

20% seguirmos el sigueinte planteamiento:

100ml. de solucién tienen 96ml. de alcohol puro
x ml. de solucion tienen 20ml. de alcohol puro

x = 20 x 100/96 = 20.83ml. de solucidn
RESULTADO: )

Necesitamos 20.83 ml. de solucidén de alcohol al 96% y completar un

volumen de 100ml.

5i tan solo queremos 50ml. de ésta solucidn nueva, entonces:.
100ml. de solucién de alcohol al 20% tienen 20.83ml.
de alcohol al 96%

50 ml. de solucidén de alcohol al 20% tienen por ml. de
alcohol al 96%

X = 50 x 10.83/100 = 10.415 ml.

RESULTADO:

Necesitamos 10.415 ml., de alcohol al 96% y completar con agda destila
da o solvente un volumen final de 50ml.
De peso en pese (P/P)

Esto exprésa el numero de gramos de soluto en 100gr. de la solucién

final. En geggral estas soluciones no se preparan en los laboratorios,

pero combiene conocerlos porque muchos reactivos comerciales son embasa

dos de P/P: por ejemplo: Los acidos clorhidricos (HCl), sulfirico (stoi),

etc. Son envasados de ésta manera; el HyS0, de 96% quiere decir que de cada
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100gr. que existen del liquido en la botella, 96gr. son &cido sulfidrico y

el resto agua, etc.

De peso en volumen (P/V)

Espresa el numero de gramos de soluto en 100ml de la solucién final,

independientemente del solvente que se use en quimica, si no se especifica

otra situacién las soluciones de tanto por ciento deben entenderse como P/V.

PARTES POR MILLON (ppm)

En algunos casos es necesario expresar concentraciones fisicas extre
madamente pequefias. Ejemplo: de ello las determinaciones de trazas de --
pesticidas como contaminantes en agua y alimentos, en microbiologia es in -

dispensable expresar micronutrientes en PARTES POR MILLON.

LAS PARTES POR MILLON (ppm) , son concentraciones de peso en volumen expre
sada en ml. pgor litro (mg/l) (B/V)
Por ejemplo: Se requiere preparar imitacidn de agua de mar a partir de
agua destilada con una concentraciéon de 34 ppm de cloruro de sodio. se
necesitan 40 litros. !
1 mg. de NaCl en 1 litro es lppm.

34 mg de NaCl en 1 litro es 34 ppm.

34 ppm x 40 lts. = 1,360 mg. de NaCl.
RESUMEN: Se necesitan 1,360 mg. de NaCl y agregar agua hasta 40lts. Resu_
miendo todo lo dicho exponemos a continuacién las definiciones concretas -

de cada uno de los conceptos ya expresados.

ATOMO GRAMO: Es el peso atdmico expresado en gramos.

MOLECULA GRAMO: O mol simbolo M. Unidad de peso: es el P.M. expresado engr.

MILIMOL: Unidad mil veces menor que el mol. Simbolo mM corresponde al Be_
so molecular expresado en miligramos.

EQUIVALENTE: Unidad de actividad quimica resultado de dividir el peso ato
mico entre la valencia Simbolo Eq. :

MILIEQUIVALENTE: Unidad mil veces menor que el eguivalente . Simbolo mEq.

SOLUCION MOLAR: Solucién formada por un mol de una substancia disuelta en
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agua hasta completar un litro de la solucidn final.

SOLUCION NORMAL: Solucién formada por el peso equivalente de una substancia

en agua hasta completar el volumen de un litro de solucion final.

SOLUCION PORCENTUAL: Expresa el porcentaje de soluto en 100ml. de solucidn

final.

SOLUCION MOLAL: Solucién gque contiene el peso molecular de una substancia

de 1000gr de solvente; la cantidad de solvente es fija y a ella se afiade la

substancia por disolver.

MATERIAL Y REACTIVOS:

El alumno elaborara la lista de material de acuerdo a las soluciones

y concentraciones que indique el maestro.

PARTE EXPERIMENTAL:

El maestro indicard qué solucién o soluciones, asi las cantidades y -

concentraciones debera preparar cada equipo. Realizando operaciones y ,-

revisadas por el maestro antes de la preparacién.

RESULTADOS :
l.- indique las operaciones para la elaboracién de su o sus soluciones:
Sustancia

Peso Molecular
Concentracién

Volumen...

Sustancia
Peso Molecular
Concentracién

Volumen....

OPERACIONES:

CONCLUSIONES:
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PREGUNTAS:

, 1.- Realice las operaciones adecuadas para la preparacién de las sclucio
. =

‘ nes que prepararon los demds equipos de su laboratorio.
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PREPARACION DE SOLUCIONES ESTANDAR

INTRODUCCION:

Las soluciones de una normalidad definida pueden prepararse muy sim

plemente cuando la sustancia que va disolverse esta disponible en estado

puro. Se pasa entonces una cantidad equivalente de ella y luego se dilu

ye a un volumen conocido. De esta forma, pueden prepararse soluciones -

estandar de: dirromato de potasio, oxalato de sodio, biftalato de potasio,

" carbonato de sodiao, etc. - Sustancias de este tipo se llaman estandares ——

primarios.

Esta preparacién directa no es siempre posible; en el caso de sustan
cias gue no pueden obtenerse en forma pura, como la mayor parte de los hi
dréxidos alacalinos y varios acidos inorganicos, se preparan soluciones -

de concentracién aproximada conocida y luego se estandariza con un estan-—

dar primario.

La estandarizacidén de una solucién requiere de un mayor grado de exac
titud que una determinacién volumétrica ordinaria ya que un error en ella

repercutira en todas las determinaciones que hagamos con esa solucién.

En una estandarizacién deben llenarse los siguientes requisitos:

1.~ Debe estar disponible un estandar primario adecuado; es decir, una —-
sustancia que se encuentre en alto grado de pureza, no higroscépica -
(no absorber agua), que tenga un alto peso equivalente para el error
en la pesada sea insignificante y que-reaccione con la solucidén que -
se varestandarizaf; de una manera estequiométrica .dando un error des-

preciable en la determinacién del punto final.

2.- En peso de la sustancia éstandar no debe ser demasiado pequefio. Si -
el error de una balanza analitica ordinaria se toma como 0.1 mg.,en-
tonces para cada estandarizacién deben pesarse al menos 200 mg, de la
sustancia estandar para que el error no exceda de 0.1%, Por eso se -

prefieren estandar de un alto peso equivalente.




